

„Благословенъ входъ твой, достойнѣйшій „служитель сего Алтаря Господня. Въ послѣдній разъ вступаешь ты, дорогой вашъ сотоварищъ и сослужитель, въ этотъ храмъ Божій, который ты такъ много любилъ и въ которомъ горячо и усердно молился о всегда дорогихъ твоему сердцу питомцахъ сего учебнаго заведенія. Ты такъ много положилъ и своихъ заботъ и трудовъ по устроенію и украшенію этого храма. Любилъ говорить о его благолѣпіи, обширности, но все это, по обычному смиренію своему, не приписывалъ себѣ, а относилъ къ заслугамъ другихъ. Нынѣ вступилъ ты, собратъ нашъ, въ этотъ храмъ затѣмъ, чтобы провести въ немъ послѣднюю ночь въ молитвенномъ общеніи со своими любимыми питомицами. Ты въ настоящее время не созерцаешь уже святынь этого храма, не слышишь сладкогласнаго пѣнія церковнаго, не обоняешь кадильнаго фимиама; глаза твои закрыты, уста сомкнуты, языкомъ немощенствуетъ, уши не слышать, но душа твоя бодрствуетъ. Она безсмертна и сохраняетъ всѣ жизненныя свойства, дарованныя ей Богомъ; Скажу болѣе: она здѣсь съ нами. По ученію св. Церкви: душа всякаго человѣка, по смерти его первые дни пребываетъ возлѣ своего тѣла, бываетъ въ тѣхъ мѣстахъ, которыя человѣкъ при жизни своей любилъ посещать; если онъ въ этихъ мѣстахъ дѣлалъ добро, душа радуется, а если творилъ зло и наносилъ вредъ ближнимъ, то скорбитъ и печалится. А такъ какъ достойнѣйшій Вашъ зекоучитель и добрый пастырь дѣлалъ здѣсь одно добро, стараясь насадить въ Вашихъ юныхъ сердцахъ сѣмена вѣры и благочестія, то, несомнѣнно, душа его радуется, видя въ Васъ добрые плоды своего ученія. Можетъ быть Васъ много смущаетъ и приносить скорбь Вашему сердцу то, что любимый и достойнѣйшій Вашъ наставникъ скончался скоропостижно, безъ исповѣди и пріобщенія св.

Таинъ. Нѣтъ, други мои, этимъ много не смущайтесь. Скорбѣть въ такихъ случаяхъ нужно о тѣхъ, которые проводили свою жизнь среди однихъ удовольствій, питая только свое тѣло, никакъ не заботились о своей душѣ и ея артистическихъ совершенствахъ и среди этихъ удовольствій и другихъ пороковъ внезапно скопчались. О нихъ дѣйствительно нужно сокрушаться. Куда души ихъ послѣдуютъ? Въ царство небесное, въ обители святыхъ ничто не можетъ войти скверное, неомыгое слезами покаянія. Почившій Вашъ наставникъ былъ по таковъ. Онъ велъ жизнь истинно христіанскую: былъ воздержанъ во всемъ, добръ, незлобивъ. Въ душѣ его, по моему мнѣнію, была одна любовь и благорасположенность ко всѣмъ. Можете ли Вы, питомцы, припомнить хотя одинъ случай, когда бы онъ на урокахъ своихъ по закону Божію сдѣлалъ Вамъ зло, допустилъ бы въ отношеніи Вамъ какую либо несправедливость. Думаю, что никто не скажетъ обѣ Немъ ничего подобнаго. Онъ желалъ всѣмъ Вамъ одного—успѣховъ въ наукахъ и счастія въ жизни Вашей. Не скорбите, по случаю внезапной кончины его еще потому, что онъ предъ самимъ праѣникомъ Р. Христомъ былъ у своего духовника на исповѣди, какъ того требуетъ долгъ христіанина, а пріобщился онъ Св. Таинъ только за 3 дня до своей кончины во время совершаемой Бож. Литургіи. Наконецъ онъ отдалъ Богу праведную свою душу не среди шумныхъ удовольствій своихъ и разгула, а среди дѣловыхъ занятій при исполненіи своего служебнаго долга. По этому не печалиться мы должны по случаю внезапной кончины этого вѣрнаго служителя Алтаря Господня, доброго Вашего наставника и руководителя и усерднаго исполнителя всѣхъ велѣній Господнихъ и начальства, а радоваться тому, что Господь за его добрую жизнь послалъ ему мирную и безболѣзеннную кончину.

Помолимся же всѣ, други мои, о почившемъ: да проститъ Ему Господь всѣ согрѣшенія его вольныя и невольныя и да все- лить душу его въ селеніяхъ праведныхъ своихъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали и ни воздыханія".